



新华通讯社重点报刊

统一刊号/CN32-0104
邮发代号/27-67
主办/新华通讯社
出版/江苏现代快报传媒有限公司即时互动平台
现代快报网/www.xdkb.net

快报微博

地址/南京市洪武北路55号置地广场
邮编/210005传真/025-84783504
24小时新闻热线/025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501本报法律顾问
北京大成(南京)律师事务所 朱昱律师封面主编 王磊
头版责任编辑 刘伟

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

和“月饼腐败”就是要死磕到底

高端月饼背后的玄机不言自明。各种名目上、样式的所谓高端月饼的次第复出、屡禁不绝，其实就是要考验反腐耐力。

现代快报特约评论员 肖余恨

中秋、国庆“双节”临近，纪检部门对节日送礼、公款消费等行为加大监督力度，严防不正之风反弹，取得了明显效果。但媒体记者调查发现，高压之下，节日送礼并未完全销声匿迹，不仅市场上公然出现月饼搭配万元红酒、茅台的豪华配置礼盒，而且，购买、送礼、报账等各个环节更为隐秘。

昨天播发的“新华时评”指出，有记者在暗访山东省部分加油站时，发现购买高档月饼、高档烟酒、食品均可开具加油发票。

对于过节正常的福利，中纪委已经明确，单位发点月饼可以有。但借月饼这个壳，包腐败的馅，则被明令禁止。早在中秋节前五周，中纪委就早早发文提醒，要严防月饼腐败“死灰复燃”。随着中秋的临近，中纪委紧盯月饼腐败不放，一再要求杜绝公款送月饼，防止不正之风借尸还魂。

此举获得了绝大多数民众的肯定，但也有网友不解：中纪委与月饼死磕，是不是有点小题大做？

在我看来，中纪委抓住过节这个节点，严防月饼腐败，这个漏堵得好。月饼看起来不大，但如果松开口子，里面可以做很大的文章。且不说各种高端月饼、私人定制的豪华月饼，助长了奢靡之风，暗藏腐败的后门。在网上，还有一些电商、微商借送月饼的名头在各种平台上“开辟新商道”，这也为腐败埋下了伏笔。高价月

饼一向被视为作风问题的晴雨表，而作风问题具有顽固性和反复性，抓一抓有好转，松一松则可能会反弹。八项规定实施以来，在整顿作风方面取得了明显的成绩。逢年过节，往往是腐败行为的高发期。如果松了这根弦，很可能就会出现反弹，让反腐的效果打了折扣。因此，月饼看起来是小问题，但却小看不得。

其实，中纪委紧盯、死磕高价月饼，真正较真的，则是月饼背后连带的公款消费、变相送礼等一系列问题。从以前公布的一些案情来看，一些官员逢年过节的“人情往来”，多是变味的跑官要官、行贿受贿的由头。挂着“人情”的羊头，其实卖的是行贿受贿的狗肉。一些官员，正是在由一包月饼、几瓶酒、几条烟构成的陷阱里，难以自拔，慢慢地成为腐败温水里煮熟的蛙，教训不可谓不深刻。

作风建设，永远没有完成时。对官员来说，自我警醒固然重要，但如果外部监督不到位，久而久之，难免会心存侥幸。中纪委正是洞悉这一点，把反腐倡廉紧密结合起来，抓住一切机会，不时地强调、敲打，其目的就是要拧紧防腐这根弦。勿以恶小而为之，防微杜渐，不让小小的月饼成为引爆腐败的导火索。如此看来，跟月饼腐败死磕，这样的小题大做，越多越好。

高端月饼背后的玄机不言自明。各种名目上、样式的所谓高端月饼的次第复出、屡禁不绝，其实就是要考验反腐耐力。这是一场拉锯战，这口气松不得。因此，除了斩断公款消费的权力之手，上紧拒腐反腐的发条外，还需要通过各种方式和手段，对类似的“月饼腐败”，进行提醒、敲打和监督。如此，才不至于让千里之堤毁于蚁穴。

来论

向打“50元官司”的老人致敬

对查证属实的食品安全举报应给予奖励，这在江苏省相关的政府规章中早有明文规定。可68岁的热心市民吴进文在举报成功后，却迟迟拿不到奖励，于是将受理举报的南京市雨花台区市场监督管理局告上法院。雨花台区法院一审判决该局限期对老吴的举报奖励进行申报。

本事件中，老人的行为至少有两处令我钦佩。一是对关乎公共安全的斤斤计较。2013年10月，老吴去雨花台区一家连锁超市买核桃粉，却发现食品包装上标注的添加剂列

表有错别字。说实在的，如若换了其他人，即便发现了恐怕也没有多少人会在意之。二是对公权力不作为的不依不饶。1个月后，雨花台区市场监督管理局对超市作出行政处罚。理应在10个工作日内，对举报事实、奖励条件和标准予以认定，并填写《举报人奖励审批表》提出奖励意见，向市食品安全委员会办公室申报。可该局并未对老吴的举报奖励进行申报，直到去年4月，该局才向老吴书面答复举报处理情况。

在不少信奉忍气吞声息事宁人

的国人眼中，为区区50元举报奖励与人家对簿公堂似乎不可理解。更何况，打“民告官”官司胜算较小，即便打赢了，似乎也不合投入产出规则。

其实不然。在当下中国，其行为恰恰体现了殊为难得弥足珍视的自觉。当权利受到侵害或公共安全利益面临潜在威胁时，能自觉挺身而出，通过合法渠道依法理性维权；面对政府部门不作为时，能够通过合法渠道依法监督理性救济。

公权力尊重民众权利，自觉做到“法无授权不可为”“法有授权必

须为”；民众对“法无禁止即为允许”私权利自觉捍卫和维护，尤其是承担防止公权力乱作为不作为甚或侵害私权利的监督和检举责任。这是两个相互依托的环节。

目前，工作人员已为老吴申请奖励，择日将把50元奖金给他。我不禁想问，假如老吴不告状，奖励规定会得到执行吗？相关部门会引以为戒吗？由是，我们要不要向状告部门不作为的老人致敬呢？

陈庆贵（作者为扬州邗江区杂文协会主席）

9月25日
南京苏宁出品

苏宁国庆全面降价

农历八月十三 星期五

宜 来苏宁 逛苏宁 陪老婆逛苏宁 陪父母来苏宁	iPhone 6S首发 足量供应	联想电脑品牌团购 4折起 9月28日新街口苏宁易购云店 全场样机 特惠2折起	大家电套购 满额赠 iPhone6S	忌 加班 死宅 酗酒 生气 不扶老人 下载种子
-------------------------	------------------	---	--------------------	-------------------------

活动期间进店消费满1000元

初次见面 扫码送惊喜

四端融合 购物无界 全品类汇聚 多渠道融合 全方位服务 全会员专享